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A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.
Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szomknton.

A. lap á-ra

házhoz hordással vagy postán küldve:
Egy évre.................................................................................................6 t'rt. — kr.
Fél évre....................................................................................................... 3 fit. - kr.
Negyed évre........................................................................................... 1 tvt. 60 kr.

Bérmentetlcii leveleket csak ismert kéztől fog .dunk el.

HircletKaéay n bélyegdíjon felül, minden három 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől (5 — nem megrendelőinktől 8 

kiért igtuttntik be.
Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Ihldíípvslvil: 

llasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Wcisz Móricz.
Bvcsbvil: Oppclik L. és Musst* Rudolf. Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a ..Szvkvs- 
fvjervár“ szerkesztőségének (Széchenyi-uteza ö-ik sz.) czimzendök ; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Kláknvr Vvlvr 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok min küldetnek vissza.

Kgy f(d(‘d('\sbe merült szép eszme.
(A székesfejérvári és fejérmegyei felsobbtai: oclai 

ifjúság figyelmébe.)

Lelkcsülésünk szalmatiiz; kitartásunk rövid 
életű, mint a szalma lángtüze, mely fellobog, világot, 
melegít egy perezre, s a másikban hűlt pernye, mit 
könnyű szellő is szétszór s elragad. Ilyen a mi lel­
kesülésünk. Gyújt és elragad ma, s holnap megtapo­
sott, tartalmatlan hamvát leljük csupán.

így mondják legalább s igy vádolják a magyar 
ifjúságot. A vád súlyos s nem alapnélküli. Hivatkoz­
hatnánk ugyan szép példákra, melyek mcgczáfolják 
ez általánosságban emelt vádat: csakhogy az arány 
ezek s a vádat beigazoló esetek száma közt vajmi 
kedvezőtlen.

És mi is e váddal állunk szemközt; mi is e 
vádat vontuk fejünkre-—-és nem érdcmetlenül! Szép 
eszme támadt köztünk ... lelkesültünk érte, s mig 
lelkesülésünk tüze utolsót nem lobbant, tettünk is. 
Tettünk, de nagyon keveset, s az eredmény sem le­
hetett több. Igen, mert a szavak virágos mezején ki 
ér utói minket?! Teremtünk lelkesülést ott, hol an­
nak szikráját is elölte a közöny; építünk merész- 
alkotásu légvárakat, s megostromoljuk az eget — 
frázisdús szónoklatokban, llisz mi született szónokok 
vagyunk.... I)e mikor tenni kellene, virágos mezőről 
tövises ösvényre lépni: akkor nincs bennünk kitar­
tás, buzgalom, nincs akarat, mely nem ismer aka­
dályt, a nem lehetetlent....

Mi egykor „fej ér megyei kör“-t akartunk 
létcsitni Budapesten. Azóta innen-onnan négy év 
telik el, s a fejérmegyei egyetemi ifjak köre ma som 
létezik.—Az 1872-ik év őszén pendittetett meg elő­
ször e szép eszme, melynek kivitele körül az úttörő

szerepét K u t h y J ó z s o f ur vállalta magára. Az ő 
lelkes kezdeménye folytán csoportosultunk a kitűzött 
zászló köré; párszor összegyűltünk, alapszabály-ké­
szítő bizottmányt választottunk, az eszmének párto­
lókat szerezni elhatároztuk; utóbb Székcsfejérvárott 
a létesítendő kör javára bált is rendeztünk, mely 
detiezittel végződött ... s ezzel azután a jobb sorsra 
érdemes ügy szerencsésen eltemetve lön! — A lelke­
sülés tüze utolsót lobbant s kialudott.

E tüzet felszítani újból, czélja e soroknak. Mert 
a nemes ügy megérdemli valóban, hogy érte lelke­
sülni tudjon a közvetlenül érdekelt fiatalság.

Azt ueniis kell bizonyítanom, hogy egy egy 
vidék ltjaiból alakult ily ön mivelő s főkép önse­
gélyző kör valódi szükséget van hivatva pótolni; 
csak hivatkoznom kell az erdélyiek, székelyek, sza­
badkaiak, kiskőrösiek, kunságiak, ungváriak, mar- 
marosiak stb. stb. budapesti köreire.

A kör feladata volna első sorban a társas-szel­
lem ébrentartása s ápolása által erkölcsi, azonkívül 

S erejéhez mérten anyagi támogatásban részeltetni 
I tagjait; továbbá társas összejövetelek, felolvasások,
I esetleg dal- és táuczestélyek rendezése által úgy szel- 
I lemi, mint anyagi tőkéjét gyarapitni. A czcl kettős 

volna: ünmivelés és — kivált tanpénzek és tanköny- 
: vek kölcsönzése által-—önsegélyzés. Egyéb rész­

leteket és módozatokat megállapitni azok feladata és 
joga leend, kik hivatva érzendik magukat az egész­
séges és életrevaló eszmének életet adni. S hiszem, 
hogy már a legközelebbi tanévben fclkarolandja a 
székesfejérvári és megyei ifjúság azt és el is viszi a 
létesülés stádiumáig. Nekünk — az eszme első liar- 
ezosainak—jutott a tapasztalás: mily égető hiányo­
kat s bajokat szüntetne meg az egyetemi ifjúság 
szlikebl) köreiben ily kör. Utódainké legyen a kivi­
tel dicsősége!

Kell-c hivatkoznom példákra?! Rámutassak az 
ifjúra, ki pályája kezdetén minden segély, minden 
gyámul és útmutató nélkül tóvelyeg az élet uttalan 
utain, s nyomorral küzd nem egyszer, mely végre is 
eredeti hivatása- s választott életpályájától meszszc 
téri tő kenyérkereseti foglalkozásra hajtja öt; s lesz 
a törekvő, kitűnő tehetségű ifjúból, kedveszegett, 
elcsenevészett szellemű férfin oly pályán, melyre nein 
született. Rámutassak a szülői fegyelem korlátái alól 
szabadult ifjúra, ki a főváros nagy tömkelegében 
ezer kísértetnek téve ki,-—• mert hasznos és kellemes 
szórakozást nem talál a szétszórtan, egymástól elszi­
getelten élő jó iskolatársak körében — tivoruyafész- 
kek s kártyabarlangok áldozata lesz? Könnyű volna 
tényekre utalnom, csakhogy „exempla sunt odiosa.“

Egy vidék ifjúsága által alkotott szőkébb körű 
egyesületnek tehát, melyhez bizalommal fordulhasson 
Útmutatásért a pálya elején már-már csüggedni kezdő 
ifjú, melytől jó tanácsot, szellemi s anyagi támoga­
tást remélhessen csüggcdése ellenében, s melynek 
körében — csupa ismerősök s jó barátok közt ■— 
mindig otthon találja magát s kellemes szórakozáson 
kivid az ünmivelés, öntovábbfejlesztés eszközeit is 
meglelje: ily egyesülésnek morális szempontból is 
valóban nemes hivatása van s kell, hogy legyen. Ily 
egyesülését a világba kilépett ifjaknak csak helye­
selni, pártfogolni és gyámolitni fogják a szülők is. 
S ép n részről kell és lehet legtöbbet remélniük az 
eszme majdani felkarolóinak.

Ezekben akartam röviden jelezni szükségessé­
gét egy, székesfejérvári és megyei egyetemi ifjak 
által Budapesten létesítendő körnek; s mint a négy 
év előtt, megpendített eszme egyik szerény clőhar- 
ezosa, nem állhattam ellen, hogy most, egyetemi 
pályám végén, az utánunk következő nemzedéknek 
figyelmét föl ne hívjam az eszme megtestesítésére.

TAR CZ Aj

Isten ujja a történelemben.
— Borosa Mihálytól. —

4. Isten második ujja.
Alig htilt meg András kiöntött vére, már újra 

felriadt az örömzaj Johanna kéjhajhászó udvarában; 
(le ez nem akadályozhatta az ország derék Lírájának 
működését, a ki mindent elkövettetett a gyilkosok 
felfedezése végett. Az országbírónak erélyesen kezére 
dolgozott Durazzói Károly, Mária a királyné nővére 
férje; de nem meggyőződésből, hanem daczból, mivel 
Johanna nem nevezte ki öt kalabriai hcrczeguok és 
hogy elhárítsa magáról a gyanút, miszerint legnagyobb 
részben az ö ármánykodása akadályozta András meg­
koronáz tatását. A kétszínű herczeg követeket küldött 
Magyarországra s levelében határozottun Johannát vá 
dolta a királygyilkossággal és felhívta Lajosunkat, hogy 
hódítsa meg Nápolyt s űzze el Johannát, bár a ma 
gyár király köveset adott e vádakra, mert mindenről 
jól volt értesítve, a mi Nápolyba történt.

Mig igy szőtték az udvari hálót Johanna háta 
mögött, ö sem mulasztotta el a fenyegető vészt elhárí­
tani feje felöl. Mindenek előtt Kelemen pápa már meg­
nyert kegyét igyekezett magának biztosítani. Erezvén 
szülése küzelgtót; a pápát hívta meg már születése 
előtt elárvult kisdede kürösztapjául és a pápa örömmel 
fogadta e meghívást, bár Marseille polgárai őrös sza­
vakban követelték tőle az ártatlanul kiontott vér meg-

boszulását; bár Lajosunk egyenesen Johannát vádolta 
testvére meggyilkolásával s követelte, hogy az a trón­
ról elmozditassék; a született csecsemő Martell Károly 
anyjától elvétettvén az ü anyja Erzsébet gondviselése 
alá adassuk s a gyilkosság szerzői és résztvevői szi 
goruan biintettcsscnck.

Lajos követelése megdöbbentette a pápát s hogy 
valamit tenni látszassák, elrendelte a vizsgálatot; do 
úgy, hogy a szép bünösnö megkiméltessék s Lajos ki­
rály tettleges föllépése késleltessék. 1340. február 2-án 
kiadott bullájában András meggyilkoltatását halálos 
büntetésre méltó bűnnek nyilvánította s az annak részt­
vevőit, legyenek bármily rangnak, a hívők közösségé­
ből kizártaknak, minden hivataltól örökre megfosztot­
tak nak nyilatkoztatta, házaikat földig leromboltatni, 
vagyonaikat elkótyavetyéltetni rendelte s meghagyta, 
hogy a ki a gyilkosokat tudja, azokat az .'itala vizs­
gálatra kiküldondö bíborunknak okvetlenül feljelentse. 
Ez a komoly parancs minden igazhivöben azt a meg­
győződést kötötte fel, hogy az Avignoni udvarban szi 
gom igazság uralkodik.

Márczius 14-én igen alázatos hangon irt a ma­
gyar királynak, miként sem isten, sem lelkiismcroto 
nem engedi, hogy a ki nőm hallgatott s cl nem Ítélt 
Johannát trónjától megfosztotta ; de ha férje gyilkos­
sága bobizonyittatik ellene: akkor legszigorúbb bírája 
leend s Nápolyt Lajosnak és utódainak adományozza. 
Hogy a pápa nem örömest indította meg a vizsgálatot? 
mert megvolt győződve Johanna bűnösségéről az vilá 
gos; de hogy Lajos ne lépjen lel boszuluul, tennie 
kellett valamit, és hogy a látszatot megadja, az ország 

I biráját Bnux Bertrandot megbízta a vizsgálattal; du

azon titkos utasítással, hogy ha a gyilkosság Johanna, 
vagy a herezegok ellen bizonyulna be, azt titokban 
tartsa s előbb vele közölje. Ilyen utasítás mellett előre 
közölhetni, hogy mi lett a vizsgálat eredménye.

Baux Bertrand András barátja Durazzói Károly 
segítségével megkezdte a vizsgálatot, a gyilkosság vak­
eszközei napvilágra jöttek, kegyetlenül kivégeztettek ; 
de a gyilkosság intézői titokban maradtak, vagyis a 
kis legyek fonakadtak az igazságszolgáltatás hálójában, 
a dongók pedig áttörték azt s a most már szeplőtlen­
nek hitt Johanna nem is kérve a pápa beleegyezését, 
házasságra lépett Tarantói Lajossal, legközelebbi ro­
konával.

Az igazságszolgáltatás ily modora nem elégítette 
ki Lajosunkat s a magyar nemzet részéről elhatároz­
tatott, hogy fegyverrel fog boszut állani királyi her 
czege meggyilkoltatásáért. April 1 jén útra indult Tóth 
Miklós más néven Kont nevű föur nagy összeg pénzzel, 
réSzint, hogy zsoldosokat gyűjtsön, részint hogy a fő­
urak hangulatát kipuhatolja s alig érkezett Forrarába, 
annak ura Estei Obizzó a király részére állott. Midőn 
a magyar követek Nápoly határához értek Aquila 
városa is kitűzte a lázadás zászlóját s a magyar király 
mellett nyilatkozott; Durazzói Károly a kalábriai her- 
ezegség által clesábitlatván kibékült Johannával s La 
jósunk ellen szövetkezett s háromezer lovassal s ugyan­
annyi gyalogsággal indult Aquila városa ellen. Mig 
ezek történtek Nápolyban, Lajos is megindult a boszu- 
állás útjára. Mihelyt közelgténck hire futamodott, a 
pápa követet küldött Nápolyba azon utasítással, hogyha 
Johanna megfutamodnék vagy elesnék: a főrendek vsak 
a kiskorú Martell Károlyt ismerjék cl uruknak, s
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Erősen hiszem, hogy van még lelkesültség azon ifju 
ság fogékony lelkében, melyhez e sorok intézvék, 
magas lelkesült,ség minden ezéljiihan s eszközeiben 
igazán nemes eszme iránt, s e le Ikes ül tség szent, tüze 
fogja tettekre hevitni őket; tettekre, melyeknek ki­
vitelét a sors megtagadta elődeitől; tettekre, melyek 
áldásos gyümölcsei ki nem maradhatnak!

Dixi ct, salvavi animam ineain....
Seliinittcly ,löszei'.

Haj z v á z I at Alcsiith ló I.
Azon nézet, hogy a jelenkor színvonalán alf> 

mííkertószet és ennek érdekeit előmozdító vizmüi gé­
pezet számos barátainak kedves szolgálatot teszünk , 
indított arra: miszerint a Fejérmegyében levő s elbá­
joló festői látványt szolgáltató alesnthi löhcrczcgi bit- 
tokhoz tartozó mlvar-kertröl, u becses lapok szűk ke­
retébe/. mérten, egy vázlatos tollrajzot nyújtsunk, ygy 
oly képet, mely egy ügyesebb toll, egy művészi festi) 
igyekezete mellett is mcssze-mossze elmarad, az utá- 
nozhatlan természet szépségétől, a valóságtól. Ezen 
sorok tehát estik puszta figyelmeztetésül akarnak szol­
gálni az udvar-kert megszemlélésére; melyet nézetünk 
szerint, Alcsutlion kívül a birodalomban alig, a conli- 
nensen is csak ritkán lehet teltalalni. — f.zcn szemle 
minden müveit látogató részéről könnyen megejthető; 
a fenséges birtokos .József löhcrezeg lovaglás jelleme 
és ritka nemes szive országszerte ismeretes s a bizal 
mát méltán kiérdemlő, szakmájában a jelenkor maga 
sabb szinvonalán álló udvar kert felügyelőjének magyar 
előzékeny szívessége, mindenki előtt tudva és elismerve 
lóvén.

Az alesnthi fölierczegi emeletes palota, ha emlő 
künk nem téved, a felcdhetlen érdemit fenséges nádor, 
boldogult József föherczeg ifjabb korában Pollák pesti 
építész által jóniai stílben csinosan épitetett; a meg­
kíván tató számos fő- és mellékhelyiségeket magában 
foglalván.

Ezen egyrészről a vértcshegy-lánozolatot, más­
részről a vaáli völgyvidéket szép perspectivában elénk 
táró fölierczegi alesnthi birtok, meglepően szép regé 
nyes fekvésével, nem jár karöltve a műkért talaja; mi 
után ez nagyobb részt kavicsos és homokos réteggel 
bír.— De épen ezen homokos, kövecses rétegen a ter­
mékenyítő csapadékvizek könnyen áthatván, a leg 
nagyobb szorgalom, anyagi áldozat és szakértelemmel 
elővarázsolt gyönyörű növényzet, eső liián a tikkasz­
tóim meleg időjárás esetén, száz öntöző-kezek szor­
galmas működése daczára, lankadta, szárazzá válván, 
fcstöileg regényes színezetét aránylag hamar vesztené el.

A talaj jelzett kedvezőtlen minősége miatt nem 
maradt egyéb hátra, mint egy megfelelő vizmüi öntő 
zésről és e czélból egy Artéziul és más nagyobb mérvű 
kút helyreállításáról gondoskodni; az árteziai kulin 
rása hírneves bányász mérnök Zsigmondy urra, a víz­
vezetéki gépezet pedig, Budapesten lakó, kiválóim je­
les Ulbrich Kóbort gépész-mérnök vezényletére bízatott; 
a megejtett míibirálat kiváló jó eredményt és tel jes elis­
merését vívta ki a jelenvolt szakértői tekintélyeknek ;*)

*) Ilieronymi közlekedésügyi Államtitkár és llit-lc-k Miksa 
műegyetemi orömütmiAv.

ezek egyhangúlag igen dicsérőleg nyilatkozván, a gé­
pezet és vizöntözési szerkezet iránt; melynek minden 
egyes alkatrészeit magyarhoni gyártmány képezi.

Szabad legyen itt a kiváló jó eredménnyel mu 
ködei vízvezetékről rövid és átalános vonásokban meg 
emlékezni. A gépház az alesnthi fölierczegi kert ejszac 
keleti szélén van felállítva.

Ezen épület három főhelyiségeinek egyikében 
egy 0.32 m. 20'hosszú 1.58 m, ő'átmérőjű 34.90 □ 
in. 3,50 □'tiizfeliilottel és 1.0 lóerővel bíró gőzkazán 
áll a megfelelő mellék készülettel ellátva; a gőzerő a 
közép helyiségbe átvezetve, a 31.0 cm. 12" átmérővel 
és 03 2 cm. 24" hosszú gőzkitágulásu (Expansion) 
hengerrel, regulatorral, egy fogas és egy nagy suly- 
kerékkel és két, kettős szivattyúval vau összeköttetés 
ben, ez utóbbiak a harmadik helyiségben állván a kő 
zellevö és I I 37 m. 0° átmérővel s 5.09 m. 3° mély­
séggel bíró kntból a vizet, mely a föld alatti drainage 
által szaporittatik, a kert magasabb pontján álló és 
függőleges vízcsővel ellátott víztartóba szorítják fit, 
honnan a vizet 4000 iilnyi hosszúságra terjedő föld 
alatti vascsüvczetü hálózat és 193 ponton álló csavar­
szerkezettel el és kizárható siphonok, mint ugyan 
ami) i ugrók utak, vagy viz! puskák segítségével az egész 
udvar-kert területének könnyen. gyorsan és kevés 
költséggel való megöntözésére lehet felhasználni. Az 
öntözés kora hajnali időben liz, tizenkét helyen f> öl 
nyi hosszú gumicsőknek a siphon tejekre vilin alkal­
mazása után tiz, tizenkét éves fiuk által megkezdet 
vén, a közte fekvő kert terület megöntöztetik ; ezután 
a használt siphonok elzárása és más pontokon való 
kinyitása által a terjedelmes udvar-kert egész területe 
egymásután gyorsan és tökélyetesen beöntöztetik a 
nélkül: hogy az aszályos idő a kert növényzetének 
észlelhető ártalmára volna Ekként az udvar kert ösz- 
szes növényzete fris életet és élénk színezetet nyerve; 
mindenek előtt elbájoló szép képet mutatnak a minden 
sziliben pompázó bel és külhoni rózsa-ligetek, a vál­
takozó virág és faiiltetvónyek, a fenyves csemeték, a 

I lestöileg beültetett dombok, a legfinomabb ízlésű raj- 
! /.ólat és festői szinvegyiilet szerint kiültetett virágszö- 

nyegek stli.
Emeli a ralikért tmnészetileg szép fekvését a 

kies és bokros szigettel ellátott négy lioldnyi területit 
kerti-tó; melyen a vitorlás és egyéb hajó (en miniatura) 
mellett kevélyen halad el hattyúk és vudréczék serege ; 
meglepő szépek továbbá : a mesterségesen alkotott szik 
Iák festői csoporzata, a több órán feszült figyelemmel 
teljesített járás után ellünk,adás helyett fokozódik a 
látni vágyás; a fehér és apró kövecsesei fedett számos 
kígyózó útvonalokon még a gyenge, női lábak is küny- 
nyen folytatjuk a kellemes bosszú sétát.

A műkért művésziesen helyreállított szemléje fö- 
czélunk lévén, nem is szólunk azon számos, számtalan 
menynyiségü európai és más zónákból egy begyűjt ölt 
virág- és növényscrcglctröl; melyek a régiebb alakú, 
de ezélokra megfelelő, úgy az újabb Ízlésű nagyszerű 
üvegházakban, saját zónáik éghajlatának megfelelően 
ápoltatnak; ezen üvegliázak a budapesti magitszigeti 
flóra semenáriumának nevezhetők.

Nem említjük lel a iölierczcgi beható szakérte 
leniniéi összeállított fegyvergyűjteményt, mely 1 nagy 

í teremben, csaknem a világ minden részeiből az ó kortól 
a jelen ideig ritka mintákat tár fcgyvertökéletesbitési

Lajos elé követséget ktildvén azt XXII ik János pápa 
átkával fenyegették. Julianna pedig Lajos elé küldött 
követséget s levelében biztosította, hogy ö Andrást 
leikéből szerette, hogy ö ártatlan annak meggyilkolta­
tásában; hogy a gyilkosok ki nem pubatolliatása okozta 
a méltó megbüntetést, és hogy András elvesztése miatti 
fájdalmában csaknem megörült. Lajosunkat sem a pápa 
menydürgésc s átka ártalmatlan villáma, sem Johanna 
hazug levele vissza nem tartóztatta s ezt válaszolván 
Johannának: „Fajtalan életed, uj házasságod, mente- 
getödzésed tanúsítják, hogy férjed gyilkosa vagy s 
Isten buszúját nem kerülöd el“ folytatta útját Nápoly 
felé, s megerősödve a hozzáesatlakozott nápolyi főárak 
haderejével 1348. január 17 kén Aversába érkezett s 
ott a testvére vérével befecskendezett palotába szállt. 
Nápoly városa, a királyi liorczegek követségek által 
tudatták hódolatukat, s miután Lajos kegyelmet s kí­
méletet Ígért mindazoknak, a kik testvére vérétől tisz­
ták, Durazzói Károly, Lajos és Róbert testvérei kísé­
retében személyesen jelent meg, hogy hódolatát kije­
lentse. Mihelyt a királyi lierczegek megérkeztek,»Lajos 
azonnal tanácsot tartott, hogy mit tegyen azokkal s a 
többség azoknak halálára szavazott. Lajos soká inga­
dozott s a liorczegekot vacsorára Livii meg, hogy a 
mulatság öröme közt buszúja lohadjon, azonban testvére 
meggyilkoltatásának gondolata mind jobban hevítvén 
vérét, vacsora vége felé felállt s mintegy buszúié an­
gyal igy szélt Durazzói Károly hoz:

„Eszeveszett herezeg! a koczka el van vetve, te 
a halálé vagy; de előbb halld meg bűneidet. Ármány­
kodásod hátráltatta testvérem megkonmázt,áfását, s ez 
által alkalmat szolgáltattál elleneinek, hogy a védtelent 
meggyilkolhassák. Máriát, a ki nagybátyánk vógaka

rata szerint nekem, vagy István testvéremnek volt 
szánva, gonoszul elraboltad, a házassági szentség előtt 
megfertéztetted. Testvérem meggyilkoltatása után a 
bűnösöket üldözted; de nem igazság-szeretetbül, hanem 
Johanna iránti gyűlöletből, mert nagyravágyásódnak 
útjában állt. Te liivtál meg legelőször ez országba s 
Johanna csábítására te támadtad meg legelőször Aquila 
városát. Bűneid s ármányaid tudvák, menj és várd be 
méltó büntetésed.“

Durazzói Károly clsápadt s reszketeg hangon 
dadogd: „Haragod oh király! földre sújt. Kegyelmedért 
esdek, mert Isten tanúm, hegy őszinte szívvel hívtalak 
meg s ha megtántorodtam, Johanna kísértései okozták. 
Haragod dühe hallgatást parancsol s türelemmel várom 
annak elmúltát.“

Lajos nem szólt, hanem hidegen elfordulva tá­
vozott s Apor István erdélyi vajda börtönbe kísértette 
a hcrczegcket. Másnap reggel ismét tanácsot tartott 
Lajos, annyira küzdött önmagával és mivel nőm ta­
lálkozott senki a ki a habozó nagyságot csillapította 
volna, kimondatott Durazzói Károly halála Erre két 
lovag kiküldetett, a kik papot vettek magok mellé, 
hogy a szerencsét len lierczoget a halálra elkészítsék, 
s azzal azon erkélyre vezették, a hol András holteste 
kifiiggesztettetett s ott Károlyt lefejeztetvén, csonka 
testét kivetették az ablakon s három napig temolctle- 
niil hagyták, mint hagyatott András holtteste, Lajos és 
Kóbort pedig Visegrádiul fogságra vettettek.

A boszu kilett elégitvo, de a tett szégyenfolyt 
gyanánt sötétüli Lajos nagy nevén, s ez volt „Isten 
második ujja“ a Xách-család kivégcztotéscért.

(Folytatása következik.)

történelemként a bámuló látogató szemei elé; nem szó 
lunlc továbbá a fölierczegi esztergalyos-mülielyröl, mely 
ben a fenséges birtokos, fontos hivatalos teendői után 
szórakozásból különféle szépségű tárgyakat állít elő ; 
nem szólunk a fölierczegi könyvtárról, melyben a ma 
gyár irodalom terményei disz kötésben egy hosszú 
szakaszt foglalnak cl. Sétánk közben, egy elég han­
gosan működő gépezet vonta magára ügyelőiünket; a 
zaj után indulva, két kisebb, tán 70 cm. átmérőjű alul 
csapó kereket láttunk sebesen forogni egy mellék pa 
tak ágán, a kiskorokéit tengelyén rendszeresen álltul 
mázott fakalapácsok felváltva órapontossággal és erős 
zajjal kovácsolván, órezliolyett, a fenyödeszkázatot.

Ezen szakavatottan összeállított fahámor; az atyai 
szeretetnek müve; melyet sajátkeziileg készítve a fen 
séges föherczeg sok vidám örvendetes órát kívánt sze­
rezni szeretett fenséges gyermekeinek.

Alesnthi rajzvázlatunk befejezése előtt, megkell 
még említenünk: hogy a már régiebb időben is liir 
neves udvar kert közül az utóbbi pár év óta rendki 
vilii előnyös átalakítást észlelhetni, régi fák ritka ügyes 
séggel és aránylag gazdaságosan más megfelelőbb be 
lyekre átültetve, disz dombok alakítva, tómedrek ki 
ásva, leül- és belhoni ritka virággal és növényzettel 
akként gazdagítva lévén, hogy hasonlót keveset, szeb­
bet alig lehetne valahol feltalálni!

Es ezen műkért mai napig sem érte cl a szándékolt 
fokozatos tökéletosbités zenithjét; a virág és növény­
zeti csoporzatok és ültetvények még az ifjabb kor 
stádiumát alig közelítvén meg; a vízvezeték még iid 
vös hatásait csak rövid ideig gyakorolhatta; ha már 
most is büszke lehet az ország ezen mükertre, mely 
nemcsak a monarchiából, hanem a continens egyéb ró 
szélről is számosabb látogatásnak örvend, unicumiuá 
leend ez a maga nemében; ha a gondviselés a fensé 
ges fölierezeget annyi Ilii kebel lm óhajtásához képest 
még sokáig élteti!

Záradékul ismételjük: hogy ezen ritka szakérte 
lemmel és bií odaadással párosulva Edenné átvarázsolt 
mükertet látni lehet, de leírni nem, s miután annak 
egyes részeiből a természetbúvár és mükertész; a me­
zőgazda és gépész egyaránt hasznos tapasztalást me 
ritiiet; ajánljuk a nyár elökezdetén vagyis a rózsavi 
ragzás idejében kiválóan érdekes szemlét, meggyőződvén, 
hogy minden müveit honpolgár, csak benső örömmel, 
hasznos tapasztalás és hálás érzülettel válik el az al- 
csuthi mintaszerű mükerttöl, mely a monarchia határán 
túl is ritkítja párját. (g a.)

II a t ó s á g i élet.
Székesfejérvár szab. kir. város bizottságának 1876-ik 
évi junius 12, és 13-ik napjain tartott rendes havi 

közgyűlése.

Elnök: Novak Kálmán, polgárnagy. Jegyző: 
Juraszek Ferencz, főjegyző. Bizottsági tagok közép- 
számmal.

Elnöklő polgárnagy a gyűlést kevéssel 9 óra után 
megnyitván, mindenekelőtt a jövő havi közgyűlés jú­
lius 17 ikére kitüzetett.

Intcrpellatio nem volt; következett a napirend.
Az 1871! ik évi VIII.—XVI-ik törvényezikkek 

szabályszerűen kihirdettetnelc.
Olvastatott Osanádmegye közönségének panaszos 

átirata, a makói törvényszék megszüntetése tárgyában. 
— Tudomásul vétetik.

Olvastatott Arad város közönségének átirata, 
melylyol az 18(18. LV1. törvénynek — mely kizárólag 
az ország fővárosát ruházza fel kisajátítási joggal — 
az összes hazai városokra leendő kiterjesztését az or­
szágos képviselöliáz előtt feliratilag kérelmezvén, ezen 
eljárását liasonszellcmben támogatni kéri.

Azután a Kovács Ferencz-fólc szőlőnek bányá­
szati ezélokra leendő megvétele határoztatván cl, a 
vételnek engedélyezése iránt felterjesztés fog intéztetni 
a minisztériumhoz.

A tanács véleményezi, miszerint a város tulaj­
donát képező Cscrpalkovics-féle háztelkek alsó részé­
hez tartozó területek adassanak el, az eladást illetőleg 
30 nap batáridő tűzetett ki, s a legközelebbi gyűlés 
fog intézkedni az eladás iránt. Ezzel kapcsolatban fel­
olvastatott Say Ferencz és érdektársainak kérvénye, 
hogy a város a nevezett terület melletti vonalakat ke­
rítse be, erre nézve azon határozat hozatott, hogy az 
útnak felső részére eső terület élő sövénynyel fog 
bekerittetni.

Fekete József s nejének terület átengedés, ille­
tőleg vétel iránt benyújtott kérvényére azon határozat 
hozatott, hogy nevezetteknek a kért terület □ ölen- 
kint I frt. 25 lcrral eladandó, s az eladással, miután 
erre vonatkozó engedély már megvan, a tanács bí­
zatott meg.

Eclolvastatotl a tanács jelentése, a Langhammer 
majos és felső budai ut mellett rendezendő területek 
körüli intézkedésre vonatkozólag.— Tudomásul vétetik.

Langlmramor Ignácz vásártéri telkén az utcza- 
vonalt a várostól megvette, s jelenben késznek nyi­
latkozik hátrább engedni tért telkéből utezának. Az 
utczavonal meghatározása és kijelölésével a tanács 
bízatott meg.

Felolvastatott a szent ferencz rendi conventnek 
kérvénye, melylycl széna-alamizsna kiadását kéri; a 
pénzügyi szakosztály javaslatba a széna kiadását, mely 
javaslat elfogadtatván, két baglya széna kiadatik.
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untatott az iskolaszék elnökségének jelen - 
első 3 évi inüködéséi'ől lelvett jegyző­

ket beterjeszti.— Tudoinásiil vétetik és az ira 
irattárba helyeztetnek. (Folyt, köv.)
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Nyilatkozat.
Budapest, jmiiits 12. ISi 

tisztelt szerkesztő ur! Tisztelettel k
ti.

becses lapjának valamely rovatában az
Igen

legyen szives
alábbi nyilatkozatnak egy kis helyet juttatni.

A Székesfehérvár és Vidéke“ czimii lapnak sze 
mélyemre vonatkozó közleményeire, -- a mennyiben 
állambirtokról tétetik említés — szükségesnek tartom 
kijelenteni, miszerint a Báránd és Szent-Ágota köz­
alapítványi pusztákat nyilvánosan közzétett (elhívásra
_mint legtöbbet ígérő — vettem haszonbérbe, még mi
előtt képviselő voltam; a kinek fáj, hogy „potom 
áron“ bírom, mért nem tett csak valamivel magasabb 
ajánlatot? —az övé volna. Bérhátralékban pedig hála 
Istennek! se nem vagyok, se nem voltam soha.

A mi az adakozást vagy' segélyezést illeti, c te­
kintetben majd csak jövőre is 
szésem szerint fogok eljárni.

Őszinte tisztelője :

Írttal A belvárosi vezénylütunitóknál a külön érdem 
tekintetéből azonnal 1000 fit. utaványoztatik, de utód­
jaik csak az nj szabályzat szerint dijaztatnak.

— A színházi consortium a jövő téli színi idényre 
következő tagokat fogja szerződtetni: operai és drá­
mai szereplők: Kocsis Irma, drámai énekesnő, 
Mándoki Béláné, coloratur énekesnő, Fekete Feroncz, 
opera tenor, Bérczy Ödön, népszínmű énekes, opera 
és operette tenor, Török Miklós, drámai színész és 

lerai bass solo, Török Miklósiul Szakái lióza, elsö-oper
rendű drámai színésznő, 
Beezkói Jánosné, hősnő, 
szerelmes, Szeles József, 
Károly, liatal szerelmes és

Ardai Ida, anyaszinésznö, 
Mándoki Béla drámai hős 
apa- és jellemszinész, Bács 

intrikus, Bács Károlynó,
géd társalgási színésznő, Kendi Gusztáv, komikus 
ulh Soma, komikus, Zöldiné, komikáné.— Karsze-

: Tóth Sománé, Kr 
Uahriella, Egeniné, 
lgnáez, Szabó Ká 

Bauer Béla, fodrász,

saját belátásom és tét 

Kégl György.

L i* v e 1 p z v s.
Nyék, IS7ti. június il.

T. szerkesztő ur! Tagadhatatlan tény, hogy az 
itt működött színtársulat a még itt nem élvezett sze­
rencsében részesítő a Velenczo és nyéki közönséget, 
nem diosekedésböl, de tiszta meggyőződésből mond­
hatjuk ezt; azonban tagadhatatlan tény az is, hogy a 
közönség tudta méltányolni ezen élvezetet nyújtó es 
lékért, a jelen pénzügyi viszonyokhoz mérve tömeges 
látogatásával színészeink igyekezetét. — Velenczén és 
Nyéken összesen 33 előadás tartatott, melyről öröm­
mel constatálhatjuk, hogy mind válogatott darabok 
voltak. Színészeink közt jó egyetértés volt, csalt az 
utóbbi napokban, midőn már a társulat szép hírnevet 
vívott ki magának, egy tagnak, a művezetőnek hon 
czegése s a társulat elleni hajtogatása közbotrányt 
idézett elő; azonban azért, hogy valaki jó színész, s 
néhány urnák a kegyében áll; azért nem szükséges 
henczcgni, mert az igen csekély műveltségre mutat.

Az ilyesféle tettekkel nemcsak ennek a színtár­
sulatnak árt, hanem árt az összes hazai színészetnek. 
Épen most olvastam a „Székesfehérvár és Vidéké" 
ben a többek közt egy levelet c ezim alatt: „Nyékről 
és Budapestről“ „Bújtál-“ aláírással, melyben alaptalan 
dolgokat irkái össze-vissza. A többek között azt Írja, 
hogy a társulatnál belső mcghasonlás ütötte fel tanyá­
ját. Tovább ezeket Írja: „Ugyan ha a dolgot szóró 
sabban vizsgáljuk s azután törünk pálczát felette, úgy 
a társulat érdemes igazgatója azt semmikép sem kö­
szönné meg, s a kapottakat nem tenné ablakába.“ — 
No már tisztelt „Bújtál-“ ur, nem tudom ugyan csak 
gondolom, hogy hói kapkodta össze ezen vádat, de 
elég legyen erre felhoznom azt, hogy a társulat tagjai 
által a zavart csináló művezető 10 írtra bűntetteiéit és 
elcsapatott. Ebből legjobban megérthetjük a valót, s 
hogy a társulat többi tagja békében volt s az igaz­
gató nem hibás.

A czikkiró alább azt Írja: „hogy az igazgatótól 
tapintatlan eljárás volt, közönségének kcdvcnezcit el­
bocsátani.“ — Szerintem ezt nagyon helyesen tette; mert 
legyen az bármelyik, ki a társulatnak nemcsak hogy 
javára nincs, sőt kárán örül, annak én szerintem ott 
többé nem lehet helye.

Ennyit az igazság érdekében. D.

II L W «3 Ív.
— Városunk bizottsága f. hó 12-ik és 13 ikán 

rendes havi közgyűlést tartott, melynek legérdekesebb 
része a városi elemi iskoláknál uj tanítói állomások 
szervezése, iskolai tantermek építése, a tanítói szó 
mélyzet évi díjazásának szabályozása, egyátalában a 
népoktatási összes viszonyok rendezése körül a városi 
iskolaszék által készített tervezet tárgyalása volt. A 
tárgyalás folyamáról jövő számunkban fogunk részletes 
tudósítást hozni; most csupán a tanítók fizetési javi 
fására vonatkozó határozatot közöljük, tanítóinkat min­
denesetre ezen pont fogja legjobban érdekelni. A rang- 
fokozat a tanács javaslata szerint: ideiglenes tanító és 
vezónylötanitó czimmel állapíttatott meg. A fizetések 
szabályozásánál eltérők voltak a nézetek s hosszasan 
tartó vita után szavazatra került a sor, de általános 
szótöbbséggel elfogadtatott a tanács véleménye, mely 
szerint nz alapfizetés az ideiglenes tanító részére 600 
frt., a véglegesen kinevezett tanító reszel-e 600 irt. és 
a vezónylötanitó részére 700 frt. es 160 frt. lakpénz, 
vagy esetleg természetbeni lakás. A véglegesen alkal­
mazottak üt őt évi szolgálat után évenkint 60 formt 
fizetésjavitást nyernek, mely javítás 1000 írtig emel 
kedhetik Az általános fizetésjavitás kezdetét veendi 
1877. január 1 -töl, miután az idei budgctbc felvéve 
nincs; a jövő évre való felvételnél a költségelöirányzó 
bizottság fog intézkedni. A javítás azon tanítókra ter­
jed ki, kik 2 éven tiíl szolgáltak, s a tanító minőség 
1876. január 1 töl vétetik. A tiz leninit szolgálati év 
szinte visszahatólag azonnal betudatik a javításnál 700

mélyzet és segéd szerep! ii I; 
délyi Otília, Földesy Lenke, Hi key 
1 legedüsné, Erdödi Ilon, Sándori 
roly, Cliován, itj. Szilágyi Béla,
Veszprémi Gyula, Ege ni Elek, súgó, Gyirossin, szabó. 
Művezető: Szilágyi Béla. A zenekar következő ta­
gokból fog állani: Cerny Károly, karmester, Bernre! 
tér, zenekar-igazgató, Kampf, lludaesek, Széjics, Hotter, 
Dosser, Steszkál, llubies, Fcncsl, Hübner, Ostereicher, 
Kovachich, Vojnovics, Altkor, Kupcsics, Nerád és So- 
molilc. Megjegyzendő, hogy a solo baritonra, népszin 
mű énekesnőre nézve megállapodás eddigeló nincs, 
ezeken kívül hiányzik még két kardalnok és egy kar- 
dalnoknö, tovább két ballet- tánezosnö.

— Uj könyvek, A Franklin társulat Budapesten 
ismét néhány, kiadásában újabban megjelent s igen 
csinosan kiállított könyvet küldött be szerkesztőségünk 
nelt még pedig: Farkas Mihály. „Magyar kertészkönyv.“ 
A belterjes (intensiv) kertgazdászat foglalatja útmutató 
kalauz a konyhakertészet, gyümülcsészet, magterme­
lés, magnemesités, honosítás és virágos kert haszonnal! 
íuivelésérc; a kertészet minden rendű ügy barátainak 
legkivált pedig kisebb földbirtokosok használatára. Ára 
fűzve 2 frt. Szerző jelen müvében éveken át gyűjtött 
tapasztalatainak, tekintettel hazánk társadalmi úgymint 
éghajlati viszonyaira, legkivált a kisebb földbirtokos
osztály jól fölfogott anyagi érdekeit tartotta szem előtt, 
s mint ilyen a honi kertészkedő közönség figyelmét 
méltán kiérdemeli. „Falusi könyvtár.“ 18., 10. tüzet. 
Egy egy füzet ára 50 kr. 18. füzet. ICodolányi Antal. 
„A lótenyésztés,“ mint a mezei gazdasági állattenyész­
tés egyik ága. — Az ez irányban megjelent legjelesb 
szakmunkák felhasználása mellett. 19. füzet. „Állat 
orvosi jó tanácsok.“ Első könyv. Az állat és élete. Saját 
tapasztalása nyomán. Irta Dely Mátyás állatorvos.

— A belvárosi leánytanodában a vizsgák o na 
pókban a legszebb sikerrel tartattak meg. Az ö-ik és 
6 dik osztály vizsgái együttesen tegnap folytak le. A 
leányok a feladott kérdésekre szabatosan és folyóko 
nyan feleltek, mi a derék tanítók fáradhatlan buzgal 
máról tanúskodik. A rajzolás , szépírás- és számtani 
feladványok tisztán és csínnal vannak kidolgozva; egy­
szóval: ezen iskolákban a tanuló leánykák oly szép 
előmenetelt tanúsítottak, mely a vizsgákon megjelent 
szép szánni közönséget, különösen a szülőket minden 
tekintetben kielégítette.

— Nyilvános köszönet. A velcnczei és k. nyéki 
valamint a környező vidéki közönségnek őszinte forró 
köszönetiinket nyilvánítjuk azon nagylelkű nemes pár­
tolásárt melylycl ott létünk alatt működésünket támo­
gatni kegyesek voltak. < irökkó feledhetlenck lesznek 
azon napok előttünk, melyeket kedves körükban tölteni 
szerencsések voltunk, és midőn a sors távozni kény- 
telcnit tiszta szívből óhajtjuk, hogy a haza és nemzet 
büszkeségére az ég ura s sokáig éltesse! Sebük Lajos 
seintársulata.

— Bokor József, gyermek színtársulata u hó 10. 
és 1 1 én színházunkban előadást tartott. A szereplő 
fiatal gyermekek többnyire 8—12 év közt igen ügye­
sen játszottak és a színpadon teljes otthoniassággal 
bírtak. Tekintve már ily fiatal korban tanúsított ügyes­
ségűket a színi pályán szép jövőre számíthatnak. —- 
Azonban közönségünk nem pártolta eléggé ezen elő­
adásokat, első na]i csak voltak még szép számmal, 
második nap a földszinten 15 — 20 lehetett, 5 páholy 
volt elfoglalva, a többi helyeken is igen kevesen vol 
tak, mondhatni, hogy a színház kongott az ürességtől.

A felsővárosi olvasókör rendes havi igazga­
tóválasztmányi ülése f. évi június hó 15-én d. u. 3 
órakor tartutik meg, mely alkalommal érdekes felol­
vasás fogván tartatni, felhivatnak a kör t. tagjai, mi­
szerint ez alkalommal a kör helyiségében mentői szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek. Arnbach jegyző,

_ Czéllövészet. A lövöldében vasárnap tartott
czéllövészetnél a kitűzött lödfjakut következők nyerték 
el : Fegyverrel: Tamási! Gyula 4-es, Bauman Feroncz 
4 es, Hübner Rudolf 4-cs, Töltényi Antal 4-es körlö­
véssel. Pisztolylyal: Károlyi Irén 4-es, Csapó István 
4 es, Maller Pál 3 as körlövéssel. Összesen volt 1000 lövés.

— Jelmezes előadást rendezett volt Zichy Jenő 
gróf Székcsfojérvárott — Írja a „Ilon“ — az árvizká 
rosultak részére, mely a kitűzött czélnak szép jövedelmet 
hajtott. Hogy azonban ez még inkább gyarapodjék, a 
jelmez alakokat Pribék Antal fejórvári fényképit-ó le 
is vette s szintén a vizkárosultak javára árusítja, s 
többiek közt itt a fővárosban Sárkány ,1. váczi-utczai 
diszmtikereskedésében kaphatók. — E fényképek egy 
néhányát volt alkalmunk látni s csak dicséröleg lehet

róluk megemlékezni. A jelmezképek közül megemlít­
jük Howard (talán Cornaro) Katalint, Csokonait a 
csikóbőrös kulacscsal; a „falu rosszát“ „Saeh-matt“ ot 
stb.“ Ezeket Írja a „Hon“ a nagyon sikerült fényké 
pékről, melyek a helybeli fényképészetnek díszére 
válnak.

— Halálozás. Vaigl Teréz; Vagl Imre és neje 
született Vetzel Karolina; Vaigl Etelka s férje Vángcl 
Károly, ezek gyermekei: Károly, Béla, Jenő és Géza; 
Vaig Katinka és férje Tóth Pál, ezek gyermekei: Imre 
és Olga; Vaigl Irma; nemkülönben Vaigl György és 
Vaigl Teréz férjezett Horváth György né nevében is 
szomorodott szívvel jelenti édes anyjuknak, napaasz- 
szonyuknak, nagyanyjuknak, illetőleg sógorasszonyuk­
nak özv. Vaigl Károlynó született Dám Aloj- 
ziának a hallott! szentségek áj latos felvétele után i. 
hó 8-án délelőtt 1 1 órakor 66. évében végelgyengü­
lésben történt gyászos elhunytál. A boldogult teteme 
e hó 10-én délelőtt 8 órakor tartandó engesztelő szt. 
mise-áldozat után, ugyanaznap délutáni 4 órakor fog 
a nagy perit átai családi sírboltba öröknyugalomra le 
tétetni. Béke hamvaira! Nagy-Perkáta, 1876. jun. 8.

— Sámoly községben a jegyzőválasztás folyó hó 
12 én folyt le A választás előtt már látni lehetett, hogy 
Kövér Feroncz megyei igtatónak legnagyobb pártja 
van. A választásnál három jelölt jelentkezett u. m. : 
Balog József, Kövér Feroncz és Kovács László; a pár­
tok folállitatván Balog igen nagy kisebbségét látván 
visszalépett, Kovács pártja azonban szavazást kórt, 
mely a törvény értelmében el is rendeltetett, a 4 % 
órai szavazás után Kovács 56, Kövér pedig 208 sza­
vazatot nyert. Kövér Feroncz tehát túlnyomó szava­
zattal Z ám oly község jegyzőjének megválasztatott. A 
választás legnagyobb rendben folyt le. — A választók 
viharos éljenekkel fogadták megválasztott jegyzőjüket.

—- A philadelphiai világkiállításon sz.-fejérvári 
fiatal ember is van. — Egyik vidéki lapban olvastuk, 
hogy Stenszky Ernő gyöngyösi iparos Amerikába men­
yén, onnét a következőket irta a többi közt: „Midőn 
utolsó levelem irtani, Jackson-viliéből Név Yorkon át 
egész 3 hóig utazva 1300 angol mértföldet lépdeltem 
be egy székcsfcjérvári fiúval és most végre Philadel­
phiában a világkiállításban egy borkiállításnál vagyok 
alkalmazva. Fizetésem havunkéit 50 dollár és teljes 
ellátás.“ Hogy ki ezen fejérvári fiú, nem tudjuk ! A 
mi lap tudósitónk is, mint értesültünk, már megérke 
zett Amerikába.

— Egy óriási bortrány pörben indult meg, kö­
zelebbről Fűimében a vizsgálat. E por szálai Székes 
fejérvárra vezetnek vissza, hol egy egész alávaló lélek- 
vásárló konsortium élödött szegény, szerencsétlen leá 
nyoknak összevásárlásával, kiket azután fiumei üzlet­
részeseik utján keletre szállították el. — A rendkívüli 
bonyodalmas ügyben igen számosán komprom ittál vák. 
Az igazságügyész ur ez ügyben a pestvidéki királyi 
törvényszéket delegálta, mely a vizsgálatra Décsy 
István vizsgálóbírót és Perczel Lajos tollnokot küldte 
ki. (Budp. Nap.)

— Pályázat. A moóri kir. járásbíróságnál halá­
lozás folytán üresedésbe jött hivatalszolgai állomásra, 
melylyel 300 frt. évi fizetés, 40 frt. lakbér és 50 frt. 
ruha-illetmény élvezése van egybekötve, ezennel pá­
lyázat hirdettetik. — Felhivatnak ennek folytán mind 
azok, kik ezen állomást elnyerni óhajtanák, miszerint 
kellőleg, különösen katonai szolgálatukat kitüntető ok 
mánynyal felszerelt folyamodványukat, 1876. évi jun. 
hó 28 dik napjáig bezárólag nálam beadni el no mu 
laszszák.— Székcsfojérvárott 1876. évi június II én. 
Daniin Béla, kir. tszki elnök.

— A városi és megyei régiségtár számára Virág 
György városi rendőr 2 db. római érmet ajándékozott.

— Egy algymnaslumot vagy alrcált végzett, jó 
erkölcsű tanuló, ki a magyar s német nyelvben kellő 
jártassággal bir, Klöknor Péter könyvkereskedésében 
gyakornokul felvétetik. — A feltételekről ott tudomást 
szerezhetni.

— Hirdetmény, Az 1876. évi III. és IV. osztá 
ly ii kereseti, töke kamat, úgy részvény társulati adó­
javaslatok a városi számvevői hivatalban f. é. június 
16 ig betekinthetek. Miről az illető adózó polgárokat 
azzal értesítem, miszerint az ez ellen netaláni felszó­
lamlásukat a f. é. június 17 ón a városházánál össze­
ülendő jövödelmi-adó kivotö-bizottság előtt akár Írás­
ban akár szóval megtekinthetik. Sz.-Fejérvárott 1876. 
június 7. Erdős József, pénzügyi tanácsnok.

—- A székesfejérvari kölcsönös segélyző-egylet 
folyó 1876 ik évi május havi üzletkim utalása. Bevé­
tel: Pénztári maradvány april hóról 6763 frt. 92 kr. 
Az 1876. évi társulat beiratási dijaiból 13 frt. Hetibe- 
fizetésekből 31871 frt. 50 kr. Kamatokból 7040 frt. 27 
kr. Illetékekből 460 frt. 33 kr. Nyomtatványokból 21 
frt. 39 kr. Házbérokböl 317 frt. 50 kr. Felszólítási dí 
jakból 2 frt. Kötelezőkből 770 frt. Zálogokból 7270 
frt. Váltókból 168903 frt. Összesen 223432 frt. 91 kr. 
Kiadás: Az 1870. évi társulat vagyonából kifizette­
tett 1170 frt. Az 1871. évi társulat vagyonából kifi­
zettetett 274 frt. 76 kr. Az 1872. évi társulat vágyó 
nából kifizettetett 1455 frt. 54 kr. Az 1873. évi társulat 
vagyonából kifizettetett 455 frt. 36 kr. Az 1874. évi 
társulat vagyonából kifizettetett 119 frt. 44 kr. Az 1875. 
évi társulat vagyonából kifizettetett 86 frt. 4 kr. A he- 
tibolizotésekböl kifizettetett 177 frt. Kamatokra 30 frt. 
70 kr. Kezelési költségekre 393 frt. 80 kr. Egyleti 
adóra 1304 frt. 75 kr Kölcsönökre 12100 frt. Kötele-
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zellere 400 frt. Zálogokra 8980 Irt. Váltók ini 1010 1.) Irt. 
Pénztári készlet 4840 Irt. 52 kr. Összesen 2234.12 Irt- 
91 kr.

— Hymen, Uudiuz Lajos kapuvári közjegyző 
Szilts Kéz a kisasszonyt, Sztits Dienes aljai birtokos 
baljós leányát közelebb vezető oltárhoz Szilsárkányban. 
Áldást kívánunk a szép frigyre!

— Szerencsétlenség. Szántód es siófok között e 
hó 10-rtil 11-re forduló éjjel a vasúti (204 számú) 
vonatból egy örült törli, kit ket rendőr kísérete mel­
lett Kanizsáról szállítottak, az ablakon kiugrott s mind 
eddig elő nem került. Bizony a rendőrök is jobban 
őrködhettek volna, kivált őrültre, ha már a szállításra 
való felügyelettel megbizattak, mert semmi esetre sem 
azért rendeltettek oda, hogy aludjanak, hanem hogy 
vigyázzanak.

— Az 1876. évi uj váltótörvény megjelent ős 
Klökner Péter könyvkereskedésében, 40 krórt kapható, 
hol az eddig megjelent törvények, valamint az 1876 
bau megjelentek mindenkor nagy készletben találhatók.

—' A megyei községjegyzői nyugdíj intézmény 
még mindig a jobb kívánságok közé tartozik s 1872. 
óla az ügy csendesen szunyád. Evekkel ezelőtt egy 
bizottságnak adták ki, hogy az tervezetet nyújtson be 
a pénzkezelés iránt, mert az a 1 a p szab á 1 y o k a t. még 
1872 ben a megye akkori boldogult föszámvovoje el­
készítő, azonban e két vagy három tagú bizottság ugy- 
látszik semmit sem tesz. Előttünk több nyilatkozat es 
felhívás van a megyei jegyzők részéről ez ügyben, 
nem akarjuk azonban még e keserű kiíakadásokat a 
nyilvánosság elé hozni, hanem azon bizottságot figyel 
mezteljük, hogy vagy tegye meg kötelességét vagy 
pedig mondjon le s adja át az ügyet munkáskezeknek, 
kik nem húzzák halasztják e fontos kérdést évről 
évre, hanem tesznek is valamit.

-- A Velenczén állomásozó huszárokra panaszt 
küldtek be hozzánk, hogy a gazdákat a hol csuk lehet 
megrövidítik; különösen a takarmányt — mely úgy is 
szitkon van — szeretik eltulajdonítani; higyjók el a 
vitéz urak, hogy az ilyes tettek által csak a polgárság 
kifakadásait hallatják, s maguknak nem használnak 
vele semmit.

— Kútba ugrott. Tegnap éjjel 2 órakor egy 78 
éves öreg asszony a Széclienyi-utczában Magyar János 
féle házban öngyilkossági szándékból a kútba ugrott. 
Kétségbeesett tettének indoka életuntság volt. fiolt 
testét reggel húzták ki

□ Rövid hírek. Király ö felsége a hozzá 
pénzsegélyért folyamodott szükölködök részére 700 to 
rintut a Sztropkó tüzkárosultak részére 500 irtot adó 
mányozott. — A mtttörtónelmi kiállításnak eddig 
összes bevétele 12,800 írt., volt. — Krátky János, 
az „Egyetértés" munkatársa ellen Kozma főügyész 
által indított sajtóper tárgyalása tegnapelőtt tartatott 
meg, melynek eredménye az volt, hogy az esküdt­
szék Krátkyt 8 szóval 4 ellenében felmentette, s a 
közvádlót 24fn. költség megtérítésében elmarasztalta.
.— Az egyetemen tegnapelőtt dr. Laubheimcr vá 
lasztatott rectorrá.— Az athleticai klub az idén 
gyalogverscnyt tervez Pariidra, mely Budapestről 22 
osztr. mértföldet tesz. A gyaloglás a tavalyi verseny 
nek évfordulóján lenne.— Az „arany sas“ ban egy 
ember él, ki 1840 óta, tehát 36 éven át nem mozdult 
ki a szobából.— Aradon a katonák Kálié csendbiz 
test oknélkiil megtámadták, s csaknem halálra vag­
dalták.- A kassai múzeum ünnepélyes megnyitása 
e hó 25-én történik meg.

Szerkesztői üzenetek.
|). A. urunk Bicske. Megkaptuk, az eleje beválna, <lo a 

vege fölé inkább uyilttérbe, mint tArczAba való s ezért nem közölhető.
S. .1. urnák Pest. Megkaptuk, üdvözöljük.
H. I'\ urnák Korfu. Levélben vAlaszoltunk , kérjük tudósí­

tását mielőbb. A sziget viszonyairól néhány érdekes czikket lehetne 
közölni.

Gabona-ár junius 14-én.
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!A hamisítástól óvatik!
Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szer nines mint dr. I'opp ,). <é. es. kir. 
udvari fogorvos (ogpioilib jii, Becs, Stadt Bognergasse Nr. 2),j 
melyet mindenki maga t gvsz köm yen és fájdaUm nélkül a lyu-1 
kas fogba, illeszthet, mely azfAn szilArdul a formai adéit Imi ésj 
foglmssnl összetörni a fog tovAbb romlAsAt meggAtolja s a fáj­
dalmat megszünteti.

Anatherin-szájviz
dr. Popp ,1. G. es. kir. fogorvoshoz Becs, Bognergasse 2 sz.

Üvegcsékben: Ara 1 Irt. -40 kr.
Ez legkitűnőbb gyógyszer a esúzos fogfájások, úgyszintén 

gyilkolások, daganatok és sebesülések ellen , nurt felolvasztja a 
fogkövet, és ennek ujulAsAt gátolja, megerősíti az ingatag foga­
kat és a fogbust s n iutlmgy minden Ártalmas anyagot a fogak­
tól és a foghustól távol tart, a szájnak kellemes üdeseget szerez 
és minden kellemetlen szagot rövid használat után eltávolít.

Anatherin-fogpasta

Felelős szerkesztő: Hnttyiiffy Ite/sö.

I j litter.

Y á lnsz-ny i 1 alkozal!
F. június 7-6n a „Székesfehérvár és Vidéke“ 46. száma 

nyilttoróben megjelent, bizonyos Ilonig Albert, ellenem szórt bébi 
zonyitlmtlnn vádaskodásaira, csak azt jegyzem meg, bogy a mi 
különösen hivatali állásomat illeti, ma is háboritlanul bírom ós 
kifogástalanul kezelem, s igy önkénytoloniil elesik ezen meggondo­
latlan egyémiok azon rágalma, miszerint hivatali visszaélést elkö­
vettem volna valaha.

A többi kofáskodásait pedig ünnepélyesen roszlolkü és epés 
börzönködóseknek nyilvánítom.

Maradván a tekintetes szerkesztő urnák alázatos szolgája:

___________ Xvmichicli l (‘icmz. postamoster.

dr. Popp J. G. es. kir. udv. fogorvos.
Ezen Uészitmény fentartja n lélekzet friscsségét és tisz­

taságát s arra is szolgál, bogy a fogaknak vakító fehérséget 
kölcsönözzön, azok megromlását megakadályozza és a foghust 
erősítse.

Dr. Fopp J. G. Növény fog-pora.
A fogakat nkkép tisztítja, hogy naponkénti használata 

által nemcsak az annyira alkalmatlan fogkü távolitutik el, hamm 
a fogak is mind erősebbek és fehérebbek lesznek.

Kaphatók: Székest«jérvárott: Braun József, és Diebálla 
György, Lovasbcr« nyben: lltiszler gyógysz. Moórott: Jenuzy 
Palotán: W üríti, gyógysz. Veszprém: Guttliard és fiainál. Duna- 
f.ddvár: Lukács A és Kuhányi S. gyógysz. Duna-Vevsén: 
Klinlto gyógyszertárában, Kun-Szent-Miklósun: Tóth S. gyógy­
szertárában.

W- «» -w A sí-
Azt. ta)msztalom, hogy az általam 26 év óta készített és 

közkedveltség!!

Anatherin-szájviz
hason név alatt Immisittatik és eladatik.

A t. közönség ámitására az ezen hamisítás készítőt ugyan­
azon felszerelést használják, mint minőkkel én a saját gyártmá­
nyaimat. ellátom.

Ennélfogva mindenkit figyelmeztetem, hogy az általam 
készített Anatherin-szájviz mindenkor teljes czégemmcl, ,1. I*., 
Pupp. es. kir. udvari fogorvos. Bi ts, líogitrrgassv 2 

a es. kir. osztrák udvari czimcrrel (kétfejű sas grilfeklul tartva) 
és a törvényesen letett ■ óv jeggyel lesz ellátva, és mindazon készit- 
m 'nyék, melyek ugyan hasonló, de nem épen az itt búrt felsze­
reléssel lesznek ellátva hamisításnak tekintendők, egyidejűleg azt 
is megjegjegyzem, hogy a hamisított Anatherin- zájviz, mely 
gyakran kártékony hatású, olcsóbban adatik el. Azért is, hogy 

; «'gy részt valódi Anatherin szájvizem jó hírneve a hamisított által 
I csorbulást, no szenvedjen másrészt meg hogy e hamisítók ellen 
fölléphessek: tisztelettel felkérem a t. ez. közönséget, hogy a 

í hamisitottnak megösmert Anatherin szájvizet az eladó neve meg 
' nevezése mellett, nálam valódi ellen cserélje ki.

.1. t*. Popp, es. kir. mlv, fogorvos Pécs, Bognergasso 2.
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Árverési hirdetmény.
Szab. kir. Székcsfejérvái' városa kapitá­

nyi liivaíala részéről ezennel közhírré tétetik, 
miszerint a Weisz Bernát zálogházában ellie- 
lyezvc levő mindazon zálogtárgyak, melyeknek 
kiváltási határideje lejárt

folyó Évi jiáis hí 22-ík wjjú
délelőtti U órájakor 

kapitányi hivatal közbejöttével azonnali kész­
pénzfizetés mellett nyilvános árverés utján el 
fognak adatai.

Miről, a venni szándékozók ngy a betevők 
azon hozzáadással értesítőinek, hogy a tárgyak 
az árverés napjáig kiválthatók.

Székesféjérvárot't. június 13. 1<S7(>.

hjavranek József,
városkapitány.

Fojérmvgye Pázmálld községében az ura­
dalmi vendéglő 8 az úgynevezett alsó kurcsma- 
ópiilot. a községben gyakorolható szeszesitalok 
mérésének urijogával, s az alsó korcsma békéi­
kén fekvő mészárszékben husvágási joggal,

1876. évi szeptember 29-ik napjától I
számítandó 3 egymásután! évre bérbe adatik.

A bérlcni kívánók a feltételeket a pázmándi I; 
uradalmi irodában megtekinthetik. ||
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KERTÉSZ és EISERT
Budapesten, Borottya-utcza 2. sziuháztéri szeglet,

a t. ez. közönség ügyeimébe ajánlják az egyedül 
náluk létező

II. Févrc-félc Szilvii önmaga készitésrhcx magánzóknak legalkalmasabb
valódi

párisi szikviz-készülékeinek
gyári főraktárát Magyarország részére.

„ A szik viz. mint kellemes iiditÖ, egészséges,
számos esetekben orvosilag rendelt ital, máris 
általános használatba jött.

Készül ekeink IÁ előnye az. hogy kö­
vetve a minden egyes darabhoz mellékelt uta­
sítást. Bárki képes kitűnő, mindig Iris, 
a gyárilag készüknél tisztább és olesnbb 
szilit izet készíteni, azonkívül pedig pezsgő- 
bor. málnaiiz limonádé s egyéb frissítő 
italok előállításához is alkalmasak.

A készülékek árai:
2 •! 6 8 10 messzely.

darabja frt. 8.— 10.— 12.— 14.00 17.—
|JSgr Kitűnő minőségit szerek 1 font aciduin tarta- 

rieum és 1 1/4 font szikéleget. tartalmazó csomagokban eso- 
magonkint 2 frttal számittatnak

írásbeli megbizasok utánvét, mellett gyorsan 
eszközöltetnek, ládácska és csomagolási díj a gép nagysága 
szerint 50— 75 kr.

$jy- Egyúttal ajánljuk Berlin és Angolhon legjobb gyá­
raktól származó, a tisztátlanságánál fogva egészségtelen ivó­
vizet tisztitó és javító visszürő készülékeinket, melyek I 
2 frt. 50 ki től 65 frtig tartatnak készletben Ezeknek rajzokkal I 
ellátott, kimerítő árjegyzékével szívesen szolgálunk.
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Árverési hirdetmény.
A székesiejérvári c. f. kir. telektörvény széknek 

9697. szám alatti végzése alapján közhírré tétetik, mi­
szerint a székesfejérvúri takarékpénztár mint felpe­
resnek Hegyi Katalin és Anna helybeli lakos alperesek 
elleni 150 frt. töke s járulékai erejéig! követelése tár­
gyában lefoglalt és a székesfejérvári 4174. sz.tjk. A p 
984. brsz. a búzaföldnek 548 frt. ugy a 4170. sz. tjk. 
A -j 396. brsz. alatt búzaföldnek 574 frt. becsértékben 
végrehajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik s 
ennek foganatosítására 1 ső határidőül 1876. évi július 
hó 3 án, szükségeseiében 2 ik határidőül 1876. évi 
augusztus hó 3. napjainak mindenkor délelőtt 9 órája 
a megyeházánál 2 ik emeletben azon kijelentéssel tűzetik 
ki, hogy a 2-ik árverésen a fekvöség becsáron alul 
10u/0 bánatpénzkepeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. 
tszéki végrehajtó Tuboly István urnái megtekinthető.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tlkvvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak lelszólittatnak, hogy a vételár felosztása alkal­
mával leendő képviseltetésük végett e hatóság szék 
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és lakd 
sát az eladásig jelentsék be ellenkező esetben a liiva 
tálból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendts 433. és 466. §§ hoz képest 
felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt 
tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik 
igény keresetüket u hirdetmény közzé tételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál 
nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés fo 
gunatositását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a székesfejérvári kir. törvényszéknek 1876. 
évi april hó 14 én tartott Lkvvi üléséből.

Danitz Béla,
kir. törvényszéki elnök.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomatott Székesfcjérvórott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


